

МНОГОЕ О НИХ СОЧИНИЛИ ПОЗДНЕЕ

Беседа с Василием Валериановичем Вебером 27 декабря 1974г., Москва

В 1919-ом г. была снаряжена по распоряжению Главного нефтяного комитета 2-я экспедиция, большая. Все районы были в руках белых. Казалось, лишь Ухта была нашей. Начальником был Александр Иванович Косыгин, отец Юрия Косыгина. Геологом был Стоянов Степан Андреевич (потом он удрал в Америку). Я был коллектором (показывает удостоверение, подписанное И.М.Губкиными и С.И.Мироновым).

Две теплушки шли из Ленинграда, две из Москвы. В Вологде объединились. В Котласе сели на большую баржу. Тащили ее бичевой до Усть-Выми. Оказалось, что район захвачен белыми.

Нас было двадцать человек, охраняли два красноармейца. Был буровой станок. Занялись доманиковыми сланцами. Работали до осени. У Серегова бросили баржу, потом поднимались на легких лодках до доманиковых сланцев.

Николай Александрович Кудрявцев – самый близкий товарищ. Он окончил Горный институт в 1922-23гг., я в 1924г. Он был секретарь нефтяной секции, председатель – Казимир Петрович Калицкий, потом Степан Ильич Миронов. В 1923 г я работал коллектором у Казимира Петровича, а через год получил самостоятельное задание. В 1927г мне поручили большую работу. Коллектором у меня тогда был Владимир Борисович Порфирьев, впоследствии единомышленник Н.А. Кудрявцева. Да, Николай Александрович до войны приезжал на Ухту. Он принципиально спорил. Как ученого Губкина ставил высоко.

Д.В. Голубятников картировал медленно, но досконально. В последние годы он в основном жил в Москве, раз в год приезжал в Баку. С ним были теплые отношения.

Губкин тоже очень хороший полевой геолог. Основная его работа - геолога на Кавказе. Он смотрел широко, как бы с его вершин. Ему

приписывают больше теоретические мысли. А их он сам ценил меньше, чем свою работу геолога-съемщика.

Он синтезировал. Как-то ехали мы с ним вместе в поезде, и он посоветовал перевести работу Лиллея, а потом многое в “Учении о нефти” использовал.

Совершенно неверно противопоставляют его Калицкому и другим ученым. Когда ввели ученую степень доктора геолого-минералогических наук, И.М. Губкин ходатайствовал о ее присвоении Н.Н. Яковлеву и К.П. Калицкому без защиты диссертаций.

Губкин всегда приглашал Калицкого на совещания. Только после его смерти создали противопоставление их личностей, после сессии ВАСХНИЛ.

Записал А.И. Галкин

